



精神文明网 报社官方微博

B1 要闻 2026年1月9日 星期五

广东建成公共文化新空间3800余家

本报讯(卜松竹)近日从广东省文化和旅游厅传出消息,广东已经建成公共文化新空间3800余家,“文化地标”建设成效斐然。

“十四五”期间,广东先后实施公共文化设施全覆盖工程、攻坚做强工程和质量提升工程,目前全省共建有县级以上公共图书馆150个、文化馆144个、乡镇(街道)综合文化站1619个、行政村(社区)综合性文化服务中心2.6万个,实现省市县镇村五级全覆盖,全省二级以上公共图书馆、文化馆、文化站比例分别达86%、94%、99%。

广东还推动白鹅潭大湾区艺术中心、广州文化馆新馆、深圳图书馆北馆等大型文化场馆建成开放,并细抓文化微地标建设,形成以“粤书吧”“粤文坊”为龙头,以深圳智慧书房、中山香山书房、韶关风度书房等为代表的的新空间品牌矩阵。广东还在全国首创提出公共文化服务共同体建设理念并推动25个试点建设,出台全国首部省级层面推动社会力量参与公共文化服务的综合性指导意见,发布《广东省公共文化设施普惠性非基本公共文化服务目录》。

本报(精神文明网)网址 <http://www.jswmw.com.cn>

青海省黄南州深入开展先进模范选树、宣传工作 弘扬凡人善举 打造“好人之城”

◎ 樊永涛

- 全州成功创建全国文明单位17家、全国文明村镇9个、全国文明家庭3户、全国文明校园1所
- 多层级选树道德模范、“青海好人”“新时代好少年”等先进典型,2025年以来培育各级各类先进典型28名

媒体深入一线开展“黄南好人好事”主题采访,刊播20余篇报道,通过中央及省级主流媒体平台推广典型事迹,扩大“好人社会”影响力。

文明家庭创建是文明培育的“细胞工程”。黄南州常态化开展“文明家庭”“好公婆”“好儿媳”评选,并在传统节庆期间组织开展“传家训、立家规、扬家风”活动,以家庭“小细胞”激活社会“大文明”。截至目前,全州成功创建全国文明单位17家、全国文明村镇9个、全国文明家庭3户、全国文明校园1所。

尖扎县昂拉乡德吉村作为第七届全国文明村镇,通过“景区+公司+农户”的模式发展旅游经济,同时坚持党建带创建,完善自治组织,制定村规民约,推动平安建设与文明创建互促共进。同仁市加吾乡俄毛村完善村规民

约,规范村民行为,建立垃圾处理体系改善人居环境,通过道德讲堂引导村民树立正确的价值观,让文明理念融入群众日常生活,形成了人人争当好人的生动局面。

模范事迹标杆 构筑道德新高地

黄南州深入实施公民道德建设工程,多层次选树道德模范、“青海好人”“新时代好少年”等先进典型,2025年以来培育各级各类先进典型28名。第九届全国道德模范提名奖获得者勤考,“中国好人”马蕊·多杰,“青海好人”德吉措、完玛卡卓等先进人物脱颖而出。

第九届全国道德模范提名奖获得者勤考是河南蒙古族自治县柯生乡次汉苏村村民,她坚信“知识改变命运”。2012年至今,她和丈夫

代养了7名困难家庭的孩子。为让孩子接受更好的教育,她搬家到县城,夫妻俩靠当保姆和司机每月收入不足3000元。虽然收入不高,却始终严格教育孩子,用金子般的心照亮孩子们的未来。

入选“中国好人榜”的泽库县多禾茂乡秀恰村村民多杰,二十四年如一日守护关秀湿地,每天绕湖巡护3周,与盗猎者殊死搏斗,即使头破血流也不退缩。在他的守护下,湿地鸟类逐年增多,包括黑颈鹤、大天鹅等国家重点保护动物,2022年一对黑颈鹤还在他搭建的鸟巢里孕育了“鹤宝宝”。

同仁市隆务镇吾屯下庄的非遗代表性传承人德吉措,是青绣传承与发展的领军人物,她通过“产业+就业”模式带动300余人次就业,帮助村民增收。“全国道德模范”热贡龙树画苑画师完德尖措,先后指导并培养热贡唐卡艺人528名,还为贫困学员免费提供学习、吃住补助,所在画苑获评“非遗扶贫就业工坊”。

黄南州的文明培育工作,以榜样为灯、以实践为径,让社会主义核心价值观深入人心。未来,黄南州将继续深化文明培育,凝聚各民族共同奋斗的力量,为高质量发展注入精神动力,让“好人社会”的温暖底色更加鲜明。

自强模范进校园

近日,“湖北省自强模范”、轮椅竞速运动员张园走进湖北省竹山县宝丰镇宝丰中学,开展题为“自强不息·筑梦青春”的事迹报告会,向2000余名师生分享了她十余年的奋斗历程。图为张园和孩子们互动。

朱本双 陈小平 杨生根 摄



四维发力 探索文明乡风建设新路径

◎ 山西省运城市夏县县委常委、宣传部部长 赵炜博

探索与实践

习近平总书记强调:“新时代新征程,精神文明建设要有新气象新作为。”山西省运城市夏县将新时代文明实践与文明乡风建设深度融合,通过党建领航、实践创新、移风易俗、文明培育,探索文明乡风建设新路径。

党建引领聚合力,筑牢文明乡风“基与石”。夏县将文明乡风建设作为党建引领基层治理的核心内容,构建“党委统筹、部门联动、群众参与”的责任体系,把党建优势转化为建设动能。一是组织保障提质增效。以党建引领基层治理示范区创建为契机,完善“县委统一领导、宣传部门牵头、乡镇落实、村级推进”四级机制,将文明乡风建设纳入乡村振兴考核和党组织履责清单,压实三级书记责任,实现11个乡镇、176个村(社区)实践阵地全覆盖。二是人才支撑持续强化。实施“艺匠归乡 文润桑梓”文艺助力精神文明建设行动,组建文化特派员队伍,牛跃乾、张春晖、秦红运、赵学敏等一批文艺工作者

通过建立个人工作室(团队),开展文艺志愿服务活动,带动文化传承与产业融合。三是充分发挥党支部作用。建立“党支部+新时代文明实践站+村民议事会”模式,各村(社区)党组织牵头成立议事小组,依托新时代文明实践站,借助村民议事会,搭建民主协商平台,开展政策宣讲与技能培训,鼓励群众共议村级事务,形成“群众提、大家议、合力办”的治理机制,切实增强了基层党组织的凝聚力、战斗力和治理效能,让村级党组织成为“主心骨”。

实践创新搭平台,激活文明乡风“根与魂”。夏县以新时代文明实践为载体,创新宣讲形式、丰富服务场景,实现思想引领与群众需求精准对接。一是特色宣讲显成效。聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想,通过“领导示范讲、专家专题讲、百姓通俗讲”,每月开展宣讲活动,同时,通过蒲剧、快板等文艺形式,创作《麻辣婆媳》等作品20余个,移风易俗巡演超10场,覆盖2万余人次,让文明理念以“乡音土话”入脑入心。二是文明集市惠民生。聚焦文明实践,打造“一乡一

品”文明集市,在各乡镇开展集中性文明集市12次,带动村(社区)举办活动110余场次,通过“义诊、司法援助、政策解读”等一站式服务,发放资料4万余份,服务群众5万余人,群众满意度达98%。三是数字平台强阵地。依托“夏县融媒”APP、抖音号、视频号等载体,发布各类宣讲内容50余条,点击量达8000余次,实现“线上+线下”联动。

移风易俗树新风,涵养文明乡风“形与神”。夏县坚持“重在建设、以立为本”理念,以榜样引领、机制创新推动移风易俗,让文明乡风内化为群众自觉。一是榜样引领成风化人。通过制度保障与文化浸润相结合的方式,有效引导群众转变观念,形成崇尚文明、摒弃陋习的良好氛围,开展“星级文明户”“好媳妇”等评议,利用传统节日举办礼遇活动,发放慰问品,让文明乡风内化为群众的自觉追求和日常行为准则。二是长效机制固本培元。聚焦文明培育,制定文明婚丧礼俗规范,建立“党员带头+群众自治”机制,落实党员婚丧报备制度。开展“网上祭英烈”“文明餐桌”等活动,群众精神文化满意度达95%。三是村规民约

刚性约束。指导各村修订村规民约,细化“禁止条款+激励措施”,劝导不文明行为,推动村规民约从“纸上”变“行动准则”。文明培育固底盘,夯实文明乡风“纲与领”。夏县以居民素质提升为抓手,将文明创建与发展深度融合。一是文明素养全面提升。实施“文润夏都·文明有我”工程,深化“文明餐桌”“诚信夏县”等活动,餐饮浪费减少,市民文明出行率、商户诚信率提升。二是协同发展彰显成效。将文明建设融入乡村振兴,泗交镇、裴介镇发展乡村旅游、非遗文创,2025年游客量、旅游收入快速增长,实现“文明促发展、发展兴文明”。三是家校社协同育人。构建“学校+家庭+社区”体系,中小学开设礼仪课,开展“小手拉大手”活动;社区举办家风讲座、亲子活动,培育“人人讲文明”生态。

夏县的实践证明,唯有坚持党的领导、立足群众需求、提升服务质量,才能让文明乡风建设走深走实。未来,夏县将持续深化党建引领,完善机制、丰富载体、创新形式,推动精神文明建设高质量发展,为乡村振兴筑牢根基提供可复制的实践经验。

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



安徽

第二季惠民观影活动启动

本报讯(张理想)由安徽省委宣传部、省电影局等主办的“共享皖美时光”安徽省第二季惠民观影活动日前启动。

本次惠民观影活动将发放总值3940万元的电影消费券,创近年来安徽省电影消费券发放额新高,预计带动观影人次超600万。活动预计持续一年,覆盖全省商业影院,串起春节档、暑期档、国庆档等全年重要档期。活动期间,观众可领取“15元购票立减”和“20元双人观影”优惠券,并可叠加参与淘票票推出的一系列专属活动,获取更多个性化消费福利。

活动首次推出“电影+演出”联动消费券,“共享皖美时光”惠民观影、“好戏安徽”演出两大省级品牌联动,一张票根撬动更多可能、更加广泛的消费潜力。凡在大麦APP购买“好戏安徽”戏票的观众,可领取15元单人观影专享优惠券,畅享从剧院到影院的文娱时光。

在电影消费券基础上,活动还为全省观众准备了“电影+美食+旅游”联动优惠礼包,将电影的消费链延伸至餐饮、旅游场景,打造集“视听享受、味蕾体验、文旅探索”于一体的消费服务矩阵。

河北保定 打造全龄友好“幸福空间”

本报讯(徐华)1月2日,河北省保定市黄花沟公园冰雪乐园里热闹非凡。在特色滑道区,10岁的常哲哲坐在雪圈上,顺着滑道飞驰而下,小脸满是兴奋。“在家门口就能让孩子体验冰雪运动的快乐,真是太赞了!”孩子妈妈李倩说。

“去年12月,我们将这片闲置草坪改造为冰雪乐园,丰富了市民游园体验,实现了资源高效利用。”黄花沟公园相关负责人说,冰雪乐园正式运营以来,仅特色滑道区就日均接待游客800余人次。

这是保定市坚持“公园+”理念,推动城市公共空间提质增效,打造全龄友好“幸福空间”的缩影。近年来,保定市持续深化“公园+”融合发展模式,不断完善适合多元人群的配套设施,推动公园从传统休闲场所向集休闲、运动、文化、科普等于一体的多功能公共空间转变。如今,全市已建成470座公园,公园绿地服务半径覆盖率达到86.42%。去年11月,在第23届国际花园城市总决赛中,保定市荣获“国际花园城市”称号。

贵州毕节 移风易俗迎来新气象

本报讯(谢朝政)这个冬天,贵州省毕节威宁自治县羊街镇小河边村迎来新气象:搬家酒、满月酒、剃毛头酒等消失不见。

小河边村通过修订村规民约,明确“婚事当天办、白事三日办、余事不再办”,并建立“事前上门劝导、事中现场监督、事后公开评议”的全流程管理机制,推动移风易俗落地见效。

小河边村的变化是毕节市激活基层治理活力的生动案例。毕节市委社会工作部成立以来,构建“制度固本、自治赋能、互帮互助、志愿协同”的四维联动治理格局,创新治理模式,充分激活基层治理新活力,有效破除陈规陋习、弘扬文明新风。

毕节市聚焦高额彩礼、滥办酒席、薄养厚葬等突出问题,指导制定、修订“村规民约、居民公约”3718个,以制度固本,形成“有事好商量,大家齐参与”的基层治理氛围。指导成立红白理事会,通过自治赋能增效,有效制止农村地区滥办酒席1911场次。创新推出“邻帮互助”服务模式,建立邻帮互助群众组织2151个,破解因劳动力外流导致的家乡红白事无人帮忙困境,减少外出务工人员返乡频次。整合基层志愿服务组织、志愿者和社区工作者力量,组建“移风易俗”志愿服务队,9845支服务队伍累计开展活动8万余场次,推动文明新风深入人心。